

## 马太福音系列（35）

### 平息风浪

马太福音 8 章 18~27 节

普杰西牧师 2025 年 11 月 16 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

马太福音 8 章 1~17 节：

“耶稣见许多人围着他，就吩咐渡到那边去。有一个文士来，对他说：夫子，你无论往哪里去，我要跟从你。耶稣说：狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，人子却没有枕头的地方。又有一个门徒对耶稣说：主啊，容我先回去埋葬我的父亲。耶稣说：任凭死人埋葬他们的死人；你跟从我吧。耶稣上了船，门徒跟着他。海里忽然起了暴风，甚至船被波浪掩盖；耶稣却睡着了。门徒来叫醒他，说：主啊，救我们，我们丧命啦。耶稣说：你们这小信的人哪，为什么胆怯呢。于是起来，斥责风和海，风和海就大大地平静了。众人希奇，说：这是怎样的人，连风和海也听从他了”。

约伯记 38 章 1~18 节：

“那时，耶和华从旋风中回答约伯说：谁用无知的言语使我的旨意暗昧不明？你要如勇士束腰；我问你，你可以指示我。我立大地根基的时候，你在哪里呢？你若有聪明，只管说吧。你若晓得就说，是谁定地的尺度，是谁把准绳拉在其上？地的根基安

置在何处，地的角石是谁安放的？那时，晨星一同歌唱，神的众子也都欢呼。地面改变如泥上印印，万物出现如衣服一样。亮光不照恶人，强横的膀臂也必折断。海水冲出，如出胎胞，那时谁将它关闭呢？是我用云彩当海的衣服，用幽暗当包裹它的布，为它定界限，又安门和闩，说：你只可到这里，不可越过；你狂傲的浪要到此止住。你自生以来，曾命定晨光，使清晨的日光知道本位，叫这光普照地的四极，将恶人从其中驱逐出来吗？你曾进到海源，或在深渊的隐密处行走吗？死亡的门曾向你显露吗，死荫的门你曾见过吗？地的广大你能明透吗？你若全知道，只管说吧”。

我们都知道，人生充满混乱。我们内心深处都有一个深深的愿望，渴望得到持久的平静，拿走我们身边的噪音、压力和一切引起焦虑的事情，给我们一个宁静。有时候，生活的确会带来令人难以抗拒的压力。我们的世界并非原本应有的秩序井然，以至混乱反倒成了常态，我们也早已见怪不怪。或许你和我一样，在顺利的时候仍然操心，等候下一次混乱的来临。时候一到，它总会回来。这个世界确实带给我们压力、疾病和混乱，东西会损坏、会老旧。要是这一切都不存在，那该多好。

今天的这段经文确实为我们提供了平静。马太把我们从上周关于医治的叙述带到今天的经文中。耶稣被人群包围，而在这样的处境中，耶稣所说的话常常会使人群减少。他好像在问：你们

要来跟从我吗？那我就告诉你们，你们将要面对的是什么。耶稣见许多人围着他，就吩咐渡到那边去。

下周我们会看到，渡到对岸之后将会发生什么。这时，有一个文士前来，对他说：夫子，你无论往哪里去，我要跟从你。耶稣听见这文士急切地表达跟从的心志，便回答说：狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，人子却没有枕头的地方。

他要让这位想跟从他的人明白，自己在这个世界上没有固定的住处，也没有舒适的环境。跟从他并不会带来地上的益处，或人所以为的蒙福生活。若你愿意来跟从我，就要预备面对这样的生活。耶稣没有再回应这个文士，另一位门徒却前来对他说：主啊，容我先去埋葬我的父亲，让我先尽一个儿子的责任。我的父母年事已高，这也是旧约律法所规定的。拉比们对此通常也不会反对，因为这是紧急而正当的事。我们在旧约中最著名的两位先知以利亚和以利沙身上也看见类似的情形。以利亚呼召以利沙跟从他时，以利沙请求先回去与父母道别，然后再来跟从，以利亚也应允了。然而，耶稣在这里却说：任凭死人埋葬他们的死人，你来跟从我。许多人试图用各种方式软化这句话，但若按字面直读，这句话毫不柔和。耶稣在这里有意发出一种让人不安的挑战。门徒说：让我先回去，然后再来。

不久之前，耶稣在登山宝训中刚教导人要先求神的国和神的义，这一切都要加给你们。他在那里所说的是：让那些灵里死了

的人去处理身体已经死了的事吧。你不在的时候，生活中这些必要的事务，总会有人去完成。我在地上的时间很短，神的国正在临近，时候迫在眉睫，你应当不顾一切地来跟从我。主耶稣的目的确实是让人震惊。他在说，没有任何一种责任比这更重要。耶稣还说，人若到我这里来，不恨自己的父母、妻子、儿女、兄弟姐妹，甚至不恨自己的生命，就不能作我的门徒。

我们听见这样的话，往往觉得这是夸张，对吗？答案是，对，也不对。纵观整本福音书，你会发现耶稣不得不用一些听上去极其强烈、甚至夸张的语言说话，因为他本身如此重要，他对人发出的跟从呼召也如此重要，以至于不可能用平淡的话语来表达。跟从耶稣究竟有多重要？为了跟从耶稣，你愿意放弃多少？代价是什么？耶稣会说：变卖你所有的来跟从我；放下你最亲近的人；恨你的父母和兄弟姐妹；甚至愿意舍命。这件事就是如此重要、如此关键。我们一旦把这些话与自己的生活相比较，便会下意识地降低要求。我们中间许多人，甚至把放弃周日早晨这一点时间，看作自己所能作出的最大牺牲。跟从基督当然很好，但一谈到时间、金钱、潜在的危险，或他人的目光，甚至可能影响既有生活时，我们就开始说：基督教是好的，但不应当有这样高的代价，因为基督教信仰是白白的礼物。

奥康若在谈到这个问题时说，我们往往不知道信仰的代价，把信仰当作一床电热毯；但信仰实际上是一座十字架。你我都像

这些门徒，实在是小信的人。当你听见这些话时，也许神的话尚未以这种方式触及你的切身利益。若是如此，你需要认真聆听耶稣究竟在说什么。或许你已经离弃了起初的爱心。你必须听见这些话，并记得今天你为何在这里。

我们每周来到教会的目的之一，就是更新我们对神盟约的忠诚，更新我们对神的爱，重新被提醒他是谁，他为我们成就了什么，也提醒我们自己退后了多少。每一次，我们重新聆听他的话语，领受他赐下的应许，亲口品尝他是美善的，并更新我们对他的委身。比如，每一次有人受洗，按照西敏信条，我们也被提醒自己的洗礼，向魔鬼、世界和肉体宣告争战。信条这样提醒我们，是因为我们常常没有活出受洗所指向的呼召，没有活得像一个受过洗的神的儿女。因此，这段经文让我们看见，作耶稣的门徒必须付出高昂的代价。

随后，耶稣上了船，门徒也跟着他。紧接着便是一场风暴。从某个角度来看，这几乎像是在为门徒的身份作广告：作门徒不容易，一开始可能直面死亡。这对我们而言，或许并不觉得格外震撼。但要知道，从圣经一开始，水就象征着混乱与毁灭。

创世记1章：起初，神创造天地。地是空虚混沌，渊面黑暗，神的灵运行在水面上。地空无一物，黑暗笼罩，大水覆盖，一片混乱。神把上面的水与下面的水分开，使旱地显露，混乱被制止，次序随之出现，这正是神的创造。然而在人堕落之后，人心充满

罪恶，终日所思想的尽是恶。于是，神撤回并审判他的创造。他是如何施行的呢？大渊的泉源裂开，天上的窗户敞开，本来被分开的水重新合而为一，全地再次被混乱的大水覆盖，没有受造之物可以存活。圣经中屡次出现类似的图像。例如在但以理书中，以色列的强敌从海中而来；在启示录中，敌基督也从海中上来。因此，在圣经里，大海常常被描绘为充满危险和混乱之地，海中的巨兽象征着魔鬼本身。在美国人的记忆中，或许最令人难忘的画面之一，就是2005年肆虐路易斯安那州新奥尔良市的卡特里娜飓风。我清楚记得电视新闻中的场景：那座曾经人口稠密、繁华忙碌的城市，一夜之间化为汪洋，人们爬上屋顶求生。圣经之所以把大海视为威胁，是因为它象征混乱。

在这里，我们的英文译本说海上起了暴风，但原文用的是“地震”一词。在新约的其他地方，这个词也被译作“地震”，当然并不是指海啸。这个词在马太福音中一共出现三次，一次在这里，一次在十字架上，还有一次在空坟墓旁。这至少告诉我们，这里所发生的事情极其重要。耶稣刚刚讲明了跟从他的代价，而这条船里坐着的，几乎可以看作当时整个教会的缩影。他们正要渡海，去面对那恶者的权势。风暴如此猛烈，连那些常年在水上、经验丰富的渔夫也惊恐万分。这绝不是寻常的风浪，情势的确危急。门徒驾驭船只的技巧在此刻毫无用处，只能任凭风浪摆布。

自从人堕落之后，这样的事情也发生在我们每一个人身上。

许多事情向我们袭来，我们根本无法控制，也无能为力。而这一切发生的时候，耶稣却正在睡觉。诗篇 127 章说，耶和华所亲爱的，必叫他安然睡觉。利未记 26 章也说，你们若遵行我的律例，谨守我的诫命，我要赐平安在你们的地上；你们躺卧，无人惊吓。

主耶稣在这一片混乱之中完全享有平安。假如你是一个有经验的水手，在这样的狂风巨浪中却束手无策，你会怎么办？你会去叫醒那个木匠。主啊，救我们，我们丧命啦。很明显，他们多少知道耶稣是谁，或许他能够救他们。单从人的职业来看，这实在是不可理喻的。但这些门徒放下一切来跟从他，如今所面对的混乱却愈发加剧，而他们对神的委身并没有改变。这一点，常常是今天的我们难以把握的。

接下来是他们蒙召的关键时刻。这样的混乱对耶稣却没有丝毫影响。马太告诉我们，他起来，斥责风和海。无论怎样理解，这样的举动至少都是极其不寻常的。后来，耶稣会斥责鬼魔，斥责撒但；当彼得说出像撒但一样的话时，他也斥责彼得。但在这里，他斥责的却是风和海。毫无节制的大海、狂风巨浪，正是混乱的源头。今天早晨我们所读的约伯记中，也听见神借着提问彰显他绝对的主权：是我用云彩当海的衣服，用幽暗当包裹它的布，为它定界限，又安门和闩，说，你只可到这里，不可越过；你狂傲的浪要到此止住。

如今，耶稣在船中醒来，斥责狂风巨浪，风和海便大大地平

静了。诗篇 104 章说，你的斥责一发，水便奔逃；你的雷声一发，水便奔流。

这些熟悉旧约的门徒，亲眼目睹他们的老师站起来斥责风浪，而风浪竟然顺服了。他们心中反复思量，因为在整本圣经中，只有一位拥有这样的能力。于是他们问：这是怎样的人，连风和海也听从他。这难道不是一个根本性的问题吗？这是什么样的人？这个睡在船舱里的，的确是一个人，但同时又是掌管万有的主。他一开口，整个被造的世界都低头顺服。混乱在他面前算不得什么。他正是约伯记中说话的那一位神，是给大海定界限的主，是创造光明也创造黑暗的神，是赐福也降灾的神。圣经中那位全能、全权的神，如今就在这条船上，他道成了肉身。

弟兄姐妹们，这一点对你们来说极其重要，不论你是否已经完全理解。我们每天在生活中经历罪，既有自己罪所带来的后果，也有整个人类堕落犯罪所产生的结果，由此而来的混乱、压力、破碎和不断的威胁都是真实的。感恩节和圣诞节即将来临，你们中有些人很清楚，假期往往把问题暴露得更加明显。这本不是一个本该如此的世界。人的堕落带来了家庭关系的破裂，从你身边夺走了亲人，或者疾病把亲人从餐桌旁带走。堕落带来混乱，而这种混乱常常是你无法控制的。在这样的时刻，你是否问过自己，你的基督教信仰对这样的混乱究竟有什么可说的？还是我们

也像这个世界一样，被压力推着走，不是焦虑不安，就是麻木不仁，甚至假装自己可以掌控那些本不可控的事情。

这段经文告诉我们，跟从耶稣并不是一剂魔幻的药，使所有的麻烦瞬间消失。你向耶稣屈膝，并不意味着这个堕落的世界不再威胁你的存在。你每天仍然要面对堕落所带来的一切。耶稣也没有给我们什么魔术，使我们可以逃避人类堕落的现实。但他确实为我们提供了平静与安宁。他允许你信靠他，使你在自己人生的狂风暴雨中真正得着安息，而且不必为此感到任何罪疚。我们在一开始就说过，有些人可能不喜欢听这一点：神允许你不必被压力所驱使，不必进行事无巨细的掌控，也不必觉得所有的重担都压在你的肩上，仿佛若不是你去做，就无人能做。基督教信仰的一个宝贵之处就在于，你逐渐明白，其实你所能控制的，远没有你以为的那么多。如今你是神的儿女，不必活在持续的焦虑之中。

那么，我们如何才能在巨大的混乱中得着平静？这段经文至少让我们看见一点：你若信基督，基督就是你的，无论你往哪里去，他都与你同在。他升天的时候告诉我们，凡他所吩咐的，都要教训人遵守，并且他说，我常与你们同在，直到世界的末了。

主耶稣清楚地告诉我们，在他再来之前，他绝不会撇弃我们，而是借着圣灵一直与我们同在。这位在船中的耶稣，能够用他的话语解决你一切的问题。更重要的是，他借着自己的行动向你显

明，他所行的一切，都是为了你的益处，哪怕你的处境看起来如此可怕。弟兄姐妹们，你们相信这一点吗？看看你正在面对的问题，问问自己：神的意思是好的吗？这并不意味着问题本身是好的。恶确实存在，坏事也确实在今生发生，受苦是真实的。你不能假装这一切不存在，这样的生活足以使人心碎。然而，正是在这破碎之中，神对你说：相信我。在你所面对的一切之中，我的意思是好的，是为了你的拯救。你如何知道这一点？因为我们在那里清楚地看见了他的大能彰显。我们所面对的是一位全能的神。只要他愿意，你的一切问题他都能解决；若他暂时不这样行，那是因为此刻这对你并非最好。

这段经文向我们显明了他的能力，也随之带出了那个问题：这是一个什么样的人？你所跟从的究竟是怎样的耶稣？有意思的是，马太会在下一次地震发生时，给出一个明确的答案。这并非巧合。那位百夫长和与他一同看守耶稣的人，目睹地震之后，惊叹地说：这真是神的儿子。

这是什么样的人？这是神的儿子。你之所以认识他，不仅因为他的大能，更因为当你注视他在十字架上的时候，你会明白，他的大能是为着你。这位能够斥责风浪的神，进入这个充满混乱的世界，成为与你一样的人。他经历了你所经历的痛苦。他的朋友死去，他被自己所爱的人辜负，被仇敌出卖；他经历饥饿与缺乏，最终进入十字架的混乱之中。圣经中一切的混乱，都汇聚在

十字架上。黑暗完全遮蔽他，他如同沉入深水的坟墓，被淹没，在十字架上受洗，经历被神离弃的咒诅。我们一切的混乱都临到他身上。他为你进入那混乱，也为你战胜了死亡，使你在自己所面对的一切混乱中知道，他是为你而来。

他无所不能，他来是要把你从一切的捆绑中拯救出来，从世界、从魔鬼、从你的肉体中把你救赎出来。面对眼前这些看似微小却真实的困境，你怎能不信靠他？圣经向你保证，若你真心相信，并把这一真理真实地应用在你当下的挣扎和痛苦中，那赐平安的神，必亲自赐你平安。你当像这些门徒一样呼求：主啊，求你救我。

让我们一同祷告。